

海隅叢談外一章

喬家才

今日姜太公其人其文

不多久，十幾位朋友在一塊兒聚會，姜太公突然發問：「大家整天講『道統』，堯舜禹湯，文武周公孔子一脈相傳下來的道統。你們說！這個道統究竟是甚麼？」

道統這個名稱，好像很平常，很簡單，人人都知道。可是經太公一問，問的大家目瞪口呆，噤不作聲，沒有一個人能立刻回答出來。

姜太公是誰？這樣發狠，提出這個問題？當然不是三千年以前，輔佐周武王討伐殷紂王的姜子牙姜太公。今日之姜太公乃以總統府參事告老有年的浙江江山姜超嶽，字異生，苦學出身，交遊中多當代古文學家。出道很早，民國十四年到廣東，任黃埔軍校秘書處書記，襄助那時秘書毛思誠先生編纂校史。國民革命軍北伐，任總司令部秘書，行營機要科長。北伐統一全國後，於民國十九年，經山東省政府主席韓復榘保舉，任國民政府參事。抗戰軍興，政府遷重慶，任委員長侍從室第八組少將組長，隸第三處（主任陳果夫）。當時同事有呼其爲太公者，並未引人注意。

『姜太公』對道統的看法

有頃，有人說：「太公所問的道統，就是『仁義』二字。韓退之原道說：『吾所謂道德云者，合仁與義言之也。堯以是傳之舜，舜以是傳之禹，禹以是傳之湯，湯以是傳之文武周公，文武周公傳之孔子，孔子傳之孟軻，軻之死不得其傳焉。』」

又有人打邊鼓說：「孟子也說過『王亦曰仁』。當時同事有呼其爲太公者，並未引人注意。

民以食爲天，侍從室第三處的伙食太糟，大家吃不好，吃不飽，非常痛苦。主管人員一再整頓，毫無成效。太公辦事認真，第三處官兵百餘人，開黨員大會，一致推舉負責整頓，一時成效大著，人人吃得飽，吃的飽，大家異常高興，太公之名，於是大噪，人人以太公呼之矣。曾任第三處副主任的蕭贊育將軍跋其所著『大陸陳跡』

：「異生兄性剛介，處事精細有條理。同人喜其勇於負責，絲毫不苟，凡有關公益，爭以委之。聞言，每相見，以太公呼之而不名，暱之亦敬之也。」於是姜太公之名，不僅口頭呼之，且見諸文字矣。

是姜太公所問的道統。」

我在五十多年前，在黃埔入伍時，讀過戴季陶先生的『孫文主義之哲學的基礎』。戴季陶說：

「中山先生的思想，完全是中國的正統思想，就是接近堯舜以至孔子而中絕的『仁義道德』的思想。在這一點，我們可以承認中山先生是二千一年以來，中絕的中國道德文化的復興。去年有一個俄國的革命家（馬林）去廣東問先生：『你的革命思想，基礎是甚麼？』先生答覆他說：『中國有一個正統的道德思想，自堯、舜、禹、湯、文、武、周公，至孔子而絕。我的思想，就是繼承這一個正統的道德思想，來發揚光大。』那人不明白，再又問先生，先生仍舊把這一段話來答覆。」因此，我覺得以仁義爲中國的正統道統，似乎也說的通。

太公說：「不然，仁義是兩個抽象名詞；雖然中庸解釋仁義：『仁者，人也；親親爲大；義者，宜也；尊賢爲大。』原道解釋：『博愛之謂仁，行而宜之之謂義。』仍然不够具體。所謂道統之道，指的是立國大道。禮記禮運篇：『大道之

行也，天下爲公。……是謂大同。』這個大同思想，才是中國的道統呢！所以國父頒給黃埔軍校的訓詞：『三民主義，吾黨所宗。以建民國，以進大同。』

中國道統大同思想

太公所問的道統問題，似乎已請教過陳立夫先生了。我看過他們最近來往的信件，知道立夫先生不同意他的主張。立夫先生以爲堯以「允執厥中」四字傳舜，舜以「人心惟危，道心惟微，維精維一，允執厥中」十六字傳禹，歸納起來，道統應該是公、誠、仁、中、行五字。

太公的說法，以爲聖賢所說的道，不外立己立人。立人就是兼善天下，要兼善天下，則尚治平之道，治平之道才能說是道統。堯舜禹相傳者，乃立己修養的法門。他說：『揆之『立國之道』之理據，未見其可。然道統果何指乎？禮記禮運篇：『大道之行也，天下爲公』云云，終結『是謂大同』。此大同思想，乃立國之道，即民族精神，亦即我中華民族道統之所在也。』

所說堯傳舜四字，舜傳禹十六字，都是直接傳授，沒有問題。但禹以後爲家天下，經過四百三十九年，相傳了十六代子孫，傳到夏桀無道，才被商湯放逐。商湯經過六百四十四年，相傳了二十七代子孫，傳到殷紂王無道，才被周武王所滅亡。所以，禹以是傳之湯，湯以是傳之文武周公，相隔那麼久遠，間接又間接，不能和堯傳舜，舜傳禹，同日而語。

我們仔細研究，太公主張的「大同思想」才

是中國的道統。因爲這個大同世界：(1)選賢與能，講信修睦；(2)人不獨親其親，不獨子其子；(3)使老有所終，壯有所用，幼有所長，鰥寡孤獨廢疾者，皆有所養；(4)男有分，女有歸；(5)貨惡其棄於地也，不必藏於己；(6)力惡其不出於身也，不必爲己；(7)謀閉而不興，盜竊亂賊而不作，外戶而不閉。這一幅大道實行以後的「大同社會」，多麼具體，多麼美好！太公說仁義，乃至四維八德，迄乎國父的三民主義，都是從這個大道蔓衍的，不無道理。

陳立夫·姜超嶽·袁簡

道統這個問題，太重要了，的確應該有個正確妥當的定義。韓退之和戴季陶先生的「仁義」，陳立夫先生的「公、誠、仁、中、行」姜太公的「大同思想」，究竟那一種說法是中國的道統？我覺得公開提出來，讓社會大衆，國學大師，各大學的哲學教授，以及復興中華文化的衆多諸公們。做一番研究、討論、統計、歸納，有一個具體的結論，則姜太公引發了這個問題，對於復興中華文化，功德無量了。

下面有三封討論道統的信，可供研究這個問題的參考：

(一) 姜超嶽致袁簡教授函

袁先生閣下：損書，忽忽兼旬，鄉塵小冊，旣蒙賜覽，當見亮所以遲復之故。猥以庸朽，婢

鮮足稱，而浮沈世途，恆多奇遇。如今友陳大剛教授，素昧生平，偶以文字因緣相識，數載過從

，遂成深交。於是得知大名，得讀大作，更進而得通聲氣，是亦不可思議之緣也。

大作「三民主義與道統」一書，二閱月前，即由陳教授轉來。所歎然者，羈於事，近始拜讀大要。至佩藉教學餘晷，爲國父遺教，勾稽典籍，從事探赜索隱工作，皇皇巨編，以榮獲中山文化基金之獎助，而刊行問世，其有裨益於主義之闡揚者遠矣。

至言及道統，乞恕狂瞽，願陳膚見。吾人之申論道統，有一「前提」，必須作明白交代，即國父所揭橥之自堯舜至孔子相繼不絕之道統。概括言之，果何所指？歷來論者，儘多引經據典，頭頭是道，而於「前提」，迄無一概括之詞以名之。論者紛紛，莫衷一是。終令人有「淺入深出」之感。試執途人而問之，道統究何所指？未有不茫然者，無以，其名之「大同思想」乎？

何謂大同？禮記禮運篇中大道之行之說，固昭昭可考。援此說也，則孔孟之尚「王道」，重「仁義」，以及當代碩學鉅公如陳立夫氏所倡公、誠、仁、中、行諸說，皆所以致大同之世，亦可爲大同作註脚也。惟然，吾故曰：「國父所言之道統，概括言之，即『大同思想』。不佞無學而斗膽，上所云云，自說自話，不識能邀賢者之一顧否？」手指失靈，作字甚苦，即止於此，順頌教安！

朽人姜超嶽手啓 七二、四、二二。

(二) 陳立夫致姜超嶽函

異生吾兄：

留件已拜讀，甚佳。惟若此人爲單名，不能祇稱其姓而遺其名。不然，任何袁姓者均可用之，似不妥當。函中有「其有裨於主義之闡揚者遠矣」之「遠」字，最好換一字如「大」或「深」字，因「遠」字有時可作離避解，意義不清。

至於「道統」二字，即「道德之垂統」，不能隨意臆測，須有根據。堯始以四字訣傳舜：「允執厥中」，故「中」爲道統，不成問題。舜以十六字訣傳諸禹：「人心惟危，道心惟微，維精維一，允執厥中」，道心是「仁」，維精維一是「誠」。故舜傳禹，已在「中」字之外，加了「仁」、「誠」兩字。禹之治水重「行」，周公握髮吐哺，日夜勤政愛民，亦最重行。孔子一生最佩服者爲大禹與周公，亦最重視「行」，如倡篤行「力行」、「先行其言而後從之」、「言顧行，行顧言」等等。至於「誠」、「仁」、「中」三字均含有「公」之意義，及禮記禮運篇，則尤爲明顯地說：「大

道之行也，天下爲公。」因此弟歸納之爲公、誠、仁、中、行五字爲道統。

再進一步說明「忠孝仁愛信義和平」八德之出處，決不同於其他各人之自說自話。至於「大同」之理想，亦因有道統，才有大同之行，不能說大同世界，即是道統也。弟意如此，仍盼指示爲幸。專此敬請近安！

(三) 姜超嶽致陳立夫函

弟陳立夫四、廿四。

立兄尊覽。旬前賜教，因誤寫門牌，幾經周折而始達。上周末趣

候未值，茲所欲陳者，草草如次。鄉以道統請益，辱示「不能隨意臆測，須有根據。」誠然！誠傳道統緒，已成不爭之事實。惟此之謂道，果何所指？試究其竟，不無討論餘地。當代史地名家張其昀氏，在其鉅著「中華五千年史」中有云：「中國道統，始自唐堯。道者，立國之道，即民族精神。」援此說也，則史載堯傳舜之四字，舜傳禹之四語，可謂立國之道乎？可謂即我中華民族之道統乎？恕我無知，始終以爲若不相似然。蓋聖人之所謂道者，不外立己立人之二途。立己所以獨善其身，立人所以兼善天下。欲求兼善天下，則累世一以貫之，始可謂之道統。堯舜禹之相傳者，乃屬立己修養之法門，卽佛家及宋儒所謂「心法」者是。謂由此能致治平之大道則可，謂即我立國道統之所在，揆「立國之道」之理據，未見其可。

然則道統果何指乎？禮記禮運篇：「大道之行也，天下爲公」云云，終結「是謂大同」，此大同思想，乃立國之道，卽民族精神，亦卽我中華民族道統之所在也。孔孟當年之倡王道，崇仁義，莫非遵此大道爲依歸。累世相傳，由此而衍生所謂四維八德，迄乎國父之三民主義，先總統蔣公晚年所提示倫理、民主、科學之遺訓，以至

此大道之蔓衍。況國父當年親撰對黃埔學生訓詞，亦揭槧「以建民國，以進大同。」吾故放膽大言曰：「我中華民國之道統，在大同。」吾作此言，或訾爲武斷。當時何來大同？自其表視之，其說誠是。然觀堯居帝位，不以天下爲家，而禪位舜，是卽國之大道，亦真正道統之所在。今且重複總括言之，道統之道，是立國之道，卽治平之道，亦卽禮運篇中天下爲公以致大同之道，又卽堯舜不以天下爲家，而禪位於賢之道。大同之世，道統之說，卽由此而來。爰師古代追諱道爵之遺意，名此道統曰「大同思想」。

弟自知鄙倍無學，因一時興會，憑獨見而胡說一番，深感有瀆尊嚴，告罪！告罪！但仍望兄之續有所明教也。臨池不勝企疎，肅叩道安！

朽弟超上 七一、五、六

關山煙塵記

喬家才著定價160元

全書三十五萬言定價160元
請寫明收書人地址姓名，附

郵票壹佰陸拾元寄中外雜誌
社，立即按址寄書（平郵免
收寄費掛號加陸元）